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Актуальність проблемі. Серед актуальних проблем, які приверта­

ють увагу дослідників, народна медицина займає одне з чільних місць. 

Інтерес до цієї ділянки народної культури закономірний й зрозумілий. 

Він викликаний пера за асе прикладними аспектами народної медицини, 

широкими можливостями використання багатовікового та надзвичайно 

багатогранної досвіду народу в галузі медичних знань. В останні 

роки значно зросло зацікавлення природними лікарськими засобами. 

Причин цього слід шукати в кризовому стані офіційної медицини, її 

безсиллі в умовах важкої екологічної ситуації, глобальної чорнобиль­

ської катастрофи, наслідкиясої ми будемо відчувати ще довгі роки. 

Тому зрозуміла активізація зацікавлення природними лікарськими за­

собами, доцільність яких очевидна. Наукова медицина завади збагачу­

валася і збагачується за рахунок народної. Сьогодні можна назвати 

цілий рад наукових методів та засобів лікування, які увійшш в нау­

кову медицину з народної лікарської практики.

Однак не тільки прикладними аспектами визначається важливість 

та актуальність вивчення даної проблеми. 1

Народна медицина - складний комплекс, в якому знайшли поєднання 

позитивні емпіричні знання і засоби лікувальної магії, народна 

традиція і пізніші елементи, що влились в народну мадииичу з про­

фесіональної., явища широкого міжнародного побутування і досвід міс­

цевих спостережень, нашарування різних епох. В сиду цього'вивчать 

її ь.окна в різних аспектах.

Я:;що медикіь цікавлять перш за все прикладні аспзкти на­

родної .медицини, тобто лікувальні засоби, що становлять;з то*зш 

зору медичної практики,найціннішу і найсуттєвішу її частину» тг, 

коло зацікавлень етнографії значно ширше. Крім цих суто практич­

них завдань її цікавить народна медиізяча як один з виявів сві­

тогляду народу, його багатого життєвого досвіду, як складова



частина традиційно-побутової культури, яка несе основне етнічне 

навантаження, виконує основні етнічні функції» Тому етнографіч­

ний підхід передбачає вивчення всього комплексу питань народної 

медицини, усіх її структурних компонентів, їх генезису та роз- 

аатку»народних уявлень про анатомів й фізіологію двдини, народ­

ного розуміння етіології захворювань, поглядів на народних ліка­

рів, методів діагностик» та щюфідаятшш, санітарно-гігієнічних 

норм і самих лікувальних засобів, що відзначаються надзвичайним 

багатством та різноманітністю і поєднують раціональні позитивні 

елементи а діями лікувальної магії.

Дослідження народної медицини в етнографічному руслі дао 

матеріал для роэвпяэання важливих етнічних проблем. Народні ме­

тоди лікування, пощуки і способи приготування ліків, їх асорти­

мент і застосування відзначаються багатством етнічних і регіо­

нальних форм. Вивчення їх в основою для проведення порівняльних 

досліджень, виявлення етнокультурних ав"язків між народами.

Ця ділянка народної культури становить інтерес і як складо­

ва частина історії традиційних народних внань і як реальна мож­

ливість реконструкції методів і засобів народного лікування.

Дуже цікавою а погляду етнографії є словесна магія. Так 

звані "примівки", "замовляння", "молитви", "шипти", "баї” ціка­

ві і  як зразки художньої прози, в яких яскраво проступають слі­

ди дохристиянських звичаїв та о б р я д ів , і  як одне з джерел вив­

чення народної медицини, в якому зна'аиш відбиття погляди на 

хвороби, їх етіологію, процес лікування.

Цей елемент народної медицини становить інтерес і для ме­

диків. Про оадоровчу силу слова відомо а глибокої давнини. Та­

ким чином цей компонент народної медицини треоа розглядати як 

свого роду психотерапію.
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З усього вище сказаного випливає важливість та актуальність 

вивчення питань народної медицини як в боку медиків, таж й етно­

графів. Ця ділянка народної культури вимагав комплексного дос­

лідження, тісної співпраці етнографів а представниками медико- 

біологічного циклу наук, бо тільки на основі наукових даних мож­

на визначити доцільнішть та наукову вагу засобів і методів на­

родного лікування, зібраних етнографами.

Об"єктом даного дослідження е народна медицина українців, 

яка має свою специфіку, обумовлену характером соціально-еконо­

мічних, політичних та культурно-побутових умов, відзначається 

великою різноманітністю народних засобів лікування, багатством 

їх локальних варіантів, збереженням багатьох архаїчних елемен­

тів в усіх компонентах традиційних медичних знань та наявністю 

спільних рис з народною медичною практикою інших слов"янських 

народів.

М^5-1^£2МЖ 5_ДоММення_і

- на основі науково-критичного опрацювання попереднього до­

робку та на підставі матеріалів власних польових досліджень 

узагальнити багатий досвід, набутий в галузі народних медичних 

знань, дати загальну картині’ народної медицини українців, пока­

зати її мі оце і роль в житті народу*

- виявити її самобутній характер, регіональну та локальні 

специфіку а виясненням об’єктивних факторів, явиш обумовлена 

ця специфіка;

- покааати досліджуване явище # икрокому загальноовав"дась- 

■оку контексті, плані порівнянь та аналогій а метаю виявлення 

спільних та етнічно специфічних рис, взаємо8а"язвів і взаємо­

впливів ,

У вітчизняні й етнографі чкій науці, не звахаг ж т  ньяв-
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ність досить численної кількості матеріалів, присвячених ви­

світленню тих чи інших питань народної медиїдода,дослідження са­

ме в такому плані майже не велося. При роав"язанні поставлених 

завдань дисертант керується порівняльно-історичним методом дос­

лідження, дотримуючись принципу історизму.

Стан наукового вивчення проблеми. Народна медицина привер­

нула увагу дослідників а середини XIX ст., хоч певний досвід на­

родного лікування містять ще писемні пам"ятки давньоруської куль­

тури, зокрема "Ізборник Святослава” /1073, 1076 p .p ./, літописи, 

рукописні "Травники" та "Зілейники", медичні порадники ХУШ ст., 

мемуарна література ХУІ-ХУП ст.

Певні дані з народної медики, хоч і дуже фрагментарні, 

знаґаши висвітлення у дослідженнях про окремі села та містечка, в 

етнографічних описах губерній середини XIX ст.

Значний фактологічний матеріал інформаційного характеру з 

питань народної медицини зафіксований в узагальнюючих працях 

П половини XIX - початку XX ст„ ПЛубинського, М.Сумцова, В.Шу- 

хевича, А.Оннщука, В.Бабенка, В.Ястребова.

З трьома останніми десятиліттями XIX - початком XX ст. повя­

зана поява спеціальних досліджень, присвячених питанням народної 

медицини /праці С.Носа, О.Братчинова, Г.Коваленка та І.Машсури, 

ЦДоманицького .В.Милорадовича, Ї.Пантгохова/.

У порівняльному плані інтерес становлять роботи російських 

дослідників М.Висоцького, Г .Попова ,В.Дешча, ©.Афанасьева, в 

яких народні способи лікування росіян розглядаються на фоні ана­

логій з народними медичними знаннями інших слов"янських народів.

Певний внесок у вивчення народної медицини українці в внесли 

польські вчені К.ІІоиинеькиїЧ, Г.Бігеля.:зен, Ю.Талько-Грпнцевіч, 

О.Кольберг, JI.Вайгель, С.Спітталь, Ю„Ына;дер, чеський дослідник

4.



Ш.Ржегорж.

Названі праці б цінним джерелом інформації про окремі ділян­

ки народної медицини, найчастіше засоби лікування певних недуг. 

Ціляй ряд інших питань досліджуваної проблеми не привертав належ­

ної уваги дослідників. Зокрема, дуже слабо висвітлені такі компо­

ненти народної медицини як діагностика і профілактика захворю­

вань, анатомо-фізіологічні знання, в яких анашли вияв св і а о сприй­

мання й світорозуміння народу, глибоке усвідомлення ним свого 

зв"яаку з природою. Недостатню увагу привертав порівняльний ас­

пект досліджень як у східнослов"янських межах, так і ширшому 

загальнослов"янському контексті.

Дана проблема не знайшла належного висвітлення в народо­

знавчій науці пожовтневого періоду, хоч в науковій думці 20- 

30-их років, як і повоєнного часу неодноразово вказувалося на 

необхідність її вивчення.

Етнографічний доробок у цій галузі народних знань в літера-
»

турі довоєнного часу представлений статтями СЗерхратського, 

В.дашкеаича, М.ГаГдая, Б.Петрова, В.Кравченка, в Галичині - ро­

ботами С.Липи, Т.Панича, Ы.Мельника.

Помітно зріс інтерес до народної медицини, починаючи з 70- 

их років XX століття. Однак, учених перш за все цікавлять її 

прикладні аспекти. В цінних працях U.A. та І»М.Носадів, 0 .Попо­

ва, Г.Смика, В.Комевдара, В.Кархута мова.Где вшишчна про народ­

ну фітотерапію.

Цілий ряд питані, народної медицини потребує дослідження, 

цілий ряд положень уточнення й конкретизування. Насамперед ви­

магає уточнення сам термін "народна медицина".

Сучасні російські вчені /Ю.Бромлей, 1 .Брехкан/ схильні при 

визначенні терпіну "народна медш^ша" в основу класти cry пін® 

закріплення інформації і виділяти три етапи в іц.л#сі розвитгі

5.



медицини як галузі лодського знання - народну, традиційну і нау­

кову. При цьому народна характеризується як шзакріплена, тра­

диційна - як відносно закріплена, наукова - як закріплена. Далі 

розвиваючи цю думку, академік Ю.Бромлей пропонує для розмежуван­

ня перших двох видів медичних знань враховувати спосіб передачі 

інформації. Ддя народної при цьому характерна усна передача ме­

дичних знань, для традиційної - їх письмова фіксація. Відповід­

но народну медицину у вузькому значенні він рекомевдує іменувати 

традиційно- усною, на відміну від традиційно-письмової. Вважає­

мо такий поділ у/мовним і не цілком виправданим. Говорити про 

народну медицину як про незакріплену і проводити різку межу між 

народними і традиційними медичними знаннями не зовсім правильно. 

Народний медичний досвід, нагромаджуючись віками і передаючись 

is покоління в покоління, закріплювався сімейною традицій», 

звичаями та ритуалами. Тому не можемо погодитися з усталеним в 

науковій медичній думці поглядом на народну медицину як нетради­

ційну, а методи її лікування - як нетрадиційні.

Не цілком вдалим вважасмо й чітке відмежування традиційно- 

усної, як власне народної, і традиційно-письмової медицини. Без 

сумніву, масовий медичний досвід, нагромаджувався в основному 

шляхом усної передачі. Однак в процесі розвитку народна медици­

на щедро черпала з писемних медичних джерел, запозичувала дос­

від, зафіксований в травниках га лікарських порадниках, популяр­

ній медичній літературі, медичних довідниках тоцо.

Не можемо погодитись з думкою російських вчених І.Ьрсхмана 

та М.Гриневича, які схильні розглядати як окремі тш*н емпірич­

ної медицини - "власне народну" і "знахарську". "Власна народна", 

під якоа автори розуміють повсякденні масові медцчн: знмнпя, і 

"знахарська", щи /шля« собою певний професійний прошарок, пред- 

стЕллсний хірургами-коотоиравами, бабами-пови?ухами, знахарями -

6.



це вшвдше дві ланки народної медицини. Остання Акумулювала не 

тільки ірраціональний досвід. Сиоооби і методи її лікування 

поєднували раціональні засоби з магічними діями. І треба відда­

ти належне тим раціональним знанням, успадкованому багатому дос­

віду, яким вслодівть окремі фахівці, досягаючи іноді феноменаль­

них результатів у своїй галузі лікарювання. Дрсвід цей, безумов­

но, заслуговує наДуважнішго вивчення й популяризації. Разом з 

тим сьогодні інакше треба глянути на лікувальну магію, рад дій 

якої дуже часто не позбавлені раціональної основи. Саме так з 

погляду біоенергетики розцінюємо словесну магію, джерела виник­

нення недуг, розглядаємо, беручи до уваги систему П.іванова.лі- 

кувальні функції води тощо.

Інша крайність, до якої вдаються сучасні дослідники, - ото­

тожнення народної медицини із знахарською. Погоддуючись з дум­

кою І.П.Яковлєва, що народна медицина, продовжуючи існувати по­

рад з науковою, дожила до нашого часу, ми, однак, вважаємо хиб­

ним твердження, що збереглась вона тільки в формі знахарської 

медицини.

Народна медицина на сучасному етапі, - це, з одного боку, 

масові повсякденні медичні знання, яхі постійно збагачуються і 

розвиваються під впливом професіональної наукозої медицини. Од­

ним із шляхів поширення цього впливу є популярна медична літера­

тура, книги про лікарські рослини, які- мавт*» зна-даий попит У на­

селення. З другого боку, ц» тоД професійний прошарок, нзсілми 

якого є знахарі, зокрема, те раціональне зерно, up е еквдолл 

частиною їх знань. Тому з метою використання батати/ надбань 

народі' * професіональній медичній практиці необхідно чітко від­

межувати раціональні методи від ірраціанальних. А зробити :;а 

можна лише на основі даних науково? медицини.
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Новизна дослідження. Монографія є першою узагальнюючою пра­

цею, в якій підсумовується багатий досвід в галузі народних медич­

них знань українців. Вона містить цінний фактаж, вводить в науко­

вий обіг нові архівні і польові матеріали, які певною мірою роз­

ширюють та уточнюють існуючу в етнографічній літературі інформа­

цію з досліджуваного питання. Звертаючи основну увагу на засоби 

лікування як на один а найсуттєвіших елементів народної медицини, 

автор дає грунтовний аналіз таких недостатньо висвітлених її діля­

нок як народні анатомічні знання, методи діагностики і профілакти­

ки захворювань, уточнює медичну теормінологію. По-новому розгляда­

ється ряд традиційних, так званих ірраціональних засобів, в осно­

ві яких часто лежить раціональний досвід. Виклад матеріалу ведеть­

ся в широкому історико-культурному контексті, зв"язку з іншими 

компонентами традиційно-побутової культури.

Практичне значення роботи. Багатий фактичний матеріал, за - 

фіксований у монографії, є важливим джерелом для виявлення нових 

медикаментозних методів та засобів лікування і використовується 

Українською асоціацією народної медицини, яка має на меті апробу­

вати методи народних лікарів, сприяти створені» банку даних про 

них. Разом з тим результати дослідження можуть бути використані 

при написанні узагальнюючих праць з народознавства, читанні лек­

цій з етнографії у вузах, а при впровадженні » практику медичних 

закладів медичного народознавства разом з іншими джерелами по­

служать основою для підготовки такого курсу.

Основною джерельною базою дослідження є етнографічна літе­

ратура, публікації вітчизняних та іноземних авторів, архівні та 

рукописні дані, польові матеріали, зібрані диссртантон під час 

наукових відряджень та експедицій в І972-І9У6 pp. у Вінницьку, 

Волинську, Дніпропетровську, Житомирську, Закарпатовку, Запорізь-
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ку, Івано-Франківську, Київську, Львівську. Полтавську, Рівненсь­

ку, Сумську, Тернопільську, Хмельницьку, Черніведеку, Чернігівсь­

ку області України.

Хронологічні рамки до слідження охоплюють XIX - початок XX 

ст., оскільки аме тоді зафіксовано основний фактологічний мате­

ріал. Разом з тим, прагнучи покачати генезис та розвиток компо­

нентів народної медицини, в міру можливості робляться екскурси

в минуле та говориться про місце і роль народної медицини у су-
Ч
часних умовах, її взаємозв"язок та взаємопроникнення в наукову 

медицину.

Апробація роботи. Дисертація обговорена і рекомендована до 

захисту відділом етнографії Інституту народознавства АН України, 

Вченою радою Інституту. Основні її положення апробовані на науко­

вих конференціях /Київ, Кам"янець-Подільський, Луцьк, Рівне, Тер­

нопіль, Ужгород, Чернівці, Санкт-Петербург, Краків/. Результати 

дослідження викладені в монографіях "Народне лікування українців 

Карпат кінця XIX - початку XX ст." /К.,І9Є0/, "Народна медицина 

українців" Д . , 1990/, які отримали позитивну оцінку у вітчизняній 

та іноземній науці, в колективних працях, низці наукових і науко­

во-популярних статей аагальним обсягом понад 33 а.в.

СТРУКТУРА І ЗМІСТ ДОСЛІДЖЕННЯ.

я

Дисертація сткладазться ів вступу, трьох розділі*, висновків 

і описку використаної літератури.

У вступі обгрунтовується важливість та актуальність пр-1ле 

її новизна, теоретичне і практике значення, сформульовано ие'ч

і завдання дослідження, дано характеристику джерел та літератур»:.

В перлої..;, розділі - "Народне і .дицииа в системі тре̂ и-л -

9.



побутової культури" «втор, спираючись не давні пам"ятки медичної 

літератури, літописи, травники і медичні порадники, простежує 

процес зародження і формування медичних знань українців, показує 

роль і місце народної медицини в житті народу, роагладае питання 

про народних лікарів, хвороби і причини їх виникнення, народні 

методи діагностики та профілактики захворювань, характеризує ана­

томічні знання.

Сглад джерел медичної думки дає підставу говорити про певний, 

раціональний досвід, який накопичувався під впливом практики, 

спотережьнь над природой і передавався а покоління в покоління. 

Паралельно побутували магічні способи ацілення недуг, ар виплива­

ли з світогладу народу, його світосприймання та світорозуміння, 

іііодина мислила себе частиною природи, одухотворювала її, населя­

ла світ надприродними істотами, духами, В народній уяві хвороби 

розглядалися як живі істоти-, кислились персоніфіковано, що, в 

свою чергу, породжувало магічні способи лікування.

Цей сплав раціонального та ірраціонального, що фіксується 

рукописними травниками та лікарськими порадниками ХУІ-Ші ст., 

простежується в етнографічній літературі XIX - початку XX сто­

літь. Він пронизує усі компоненти народної медицини, обумовлює 

два принципово рівні підходи до оцінки причин захворювань, ви­

значає форми і методи народного лікування.

В розділі характеризуються світогладні уявлення про хворо­

би, як ті, що мали реальну основу /вадорюваннл простудного ха­

рактеру, шлунково-кишкового тракту, спадкові, деякі психічні 

недуги/ так і ті, в основі яких лежали елементи магії. Етногра­

фічні джерела свідчать, що раціональний момент у по гладах на 

єііологію недуг заіімав незначно місце порівняно » ірраціональ­

ним. І саме цей останній вберіг нам пережитки давнього світогля­

ду, відгомін тих часів, коди лвдина одухотьор&шада природу, пасе-
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ляле її добрими і злими силами, здатними сприяти або шкодити лю­

дині . В дисертації розглядається демонологічна етіологія недуг, 

їх вцци. В забобонній уяві народу участь "нечистого" у виникненні 

захворювань була дуже широкою. Іноді сфера його діяльності обме­

жувалася психічними і нервовими хворобами, інколи він сп р и ч и н я в  

пошесні недуги, а деколи ііому приписували здатність викликати 

будь-яке захворювання. Характеризуються повір"я, пов"яьані а еті­

ологією холери, чуми, хвороб, спричинених "вихором", зафіксовані 

в рівних регіонах України* наводяться відповідні їм паралелі в 

інших слов”янських народів. В усій повноті багата народна фанта- 

вія виявилася в демонологічній основі малярії. Вірування, пов"я- 

зані з її походженням, методами профілактики та способами ліку­

вання мають давню язичницьку основу і в багатьох Кладках я усіх 

сло*"ян аналогічні.

Віра в демонологічне походження хвороб, аа свідченням 0 .Афа­

насьева, властива всім індоєвропейським народам з найдавніших ча­

сів. Загальнопоширена в XIX - першій чверті XX ст., вона подекуди 

дожила в свідомості ліодей похилого віку донині. За інформацією, 

записаною нами в 1975 р. від старої знахарки з бойківського села 

Либохора /Турківський район Львівської області/, нечистий часто 

поселяється а організмі дитини, викликаючи "нечисту дихавицю" 

/астму/ та ряд інших дитячих захворювань. Лікування в таких ви­

падках зводилось до виведення а організму нечастого духа, для 

чого насїос&вувались найрізноманітніші магі**и дії.

широке міжнародне побутування мало переконання, пр джерелом 

багаїьсх хвороб є уроки /"злі очі", "лихі очі"/. З'ішими боно ін- 

терпреіусться по-різному. 0 .Афанасьев вбачає у ньому ів"яяок з 

даючім ьуль-.ом ионця і врози. Явища, які, на думку дослідішка, ь 

J..U- najjsx далеких приднів ставились в залежність від сонясіого
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ока і спопеляючого порладу Перуна, в піаніші часи ставились у 

еадежнінть від лвдей. Б.Даль шукає в народному розумінні уроків 

раціональне зерно і намагається пояснити їх впливом незрозумілої 

лвдям сили магнетизму, яков наділені окремі особи. Сучасний бі­

лоруський дослідник Л.Шнько вважає, що сліди таких погладів 

треба шукати в первісно-общинному ладі, коли лвди жиди родами і 

в кожній сторонній лвдині схильні були вбачати свого ворога, 

здатного заподіяти шкоду, наслати хворобу тощр.

За даними біоенергетики, науки, яка тільки нещодавно здобу­

ла визнання, зла, роздратована лвдина здатна випромінювати нега­

тивну енергію, яка впливає на інших, викликаючи неприємні відчут­

тя, хворобливі симптоми. Це, очевидно, ці ж "уроки", якими пояс­

нювала причину цілого раду недуг народна медицина.

Ілюзорні уявлення про етіологію недуг визначали анатомо- 

фізіологічні поглади представників народної медицини, на них ба­

зувалась знахарська діагностика, одна з найслабше досліджених 

ланок народних медичних знань. На підставі нечисленних літера­

турних джерел /роботи С.Верхра/ського, Г.Попова, Ю.Талько-Грин- 

цавииа/ та на основі власних польових матеріалів аналізуються 

анатомічні знання, характеризуються різноманітні методи діагнос­

тики, що мали певні локальні різноведи залежно від місцевості.

На підставі розглянутого матеріалу робиться висновок, що анато­

мічні знання, як і діагностика аахворювань - одна з на.исдабших 

ланок народної медицини. І якщо основне досягнення її - це той 

величеиний, нагромаджений віками досвід в галузі народної тера­

пії, раціональних засобах лі кування, то недосконалість анаюмо- 

f фізіологічних знань, незнання діагностики та нерозуміння еЛоло- 

гії захворювань - її слабке місце. Хоч навіть тут не мо*иью від­

мовити народові в спостережливості й жм»тсвіЛ мудро о і'і. Уваги
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аасдуговують дані, занотовані С.Вврхратським, які свідчать про 

глибоке усвідомлення лвдиною свого ав"язку з світом природи. 

"Кажуть, шр в лодини, як у дерева : біля коріння е маленькі корін­

ці , волоконця. У лвдини є великі жили і маленькі, як ниточки 

/Східне Поділля/. БЬшіривдо лвдина дійшла до висновку про вваємо- 

вв"яаок усіх органів людського органі амУ : "Печінка, серце, леге­

ні - одно друре веде , як одному але, то й другому недобре"

/Східне Поділля/.

Формуванні) правильних анатомо-фіаіологічних уявлень до пев­

ної міри сприяли відомості офіційної медицини, що в рівні істо­

ричні періоди різкими шляхами ставали відомі в народі.

В дисертації широко залучаються дані лінгвістики, зокрема 

термінологія народних назв хвороб, яка є вдячним матеріалом для 

дослідника при вивченні народного розуміння причин захворювань.

Номенклатура народних назв, зафіксованих на досліджуваній 

території, свідчить про спільнослов"янську основу, як і про 

стійко збережені елементи давніх язичницьких вірувань, аніміс­

тичних поглядів на уявлень. Так, рпілепсія, яка, за загальнопоши­

реними поглядами, викликалась вселенням в організм злого духа, 

в українців виступає під назвами "зла болість", "лиха боле", 

"лихе", "нечиста хвороба"; у білорусів - "лїхая хвароба"; у ро­

сіян - "чврная болезнь".

Демонологічна основа проступає в та::их вафіксованкх в Укра­

їні назвах, як "постріл" /гострий рівний біл»/, "самостріл/кро­

вовилив у мозок/. Народна уява, розглядаючи хвороби як істо.'И 

демонічне, давала їм в рухи зброю, і всі етраадакія вважались 

результатом удару цієї зброї. Відповідно у росіян гострі неврал­

гічні болі - "розетрал", головні Солі у чехів - "стріли".

ііікогрЦічні джерела кінця XIX - по-атку  XX сг, зберігають 

такі давні спільнослов”янські »вич&:, як надавати ласка*: ;мсн&

4 £.:.зн.и, 4oKj -М'Л'А* хворобам» Так, серед багатої і издзвкча..но



різноманітної номенклатури народних назв малярії у східних сло- 

в"ян зафіксовано й такі : "тітка", "тетюха", штка", "кумуха".Не 

менш давнім є побоювання називати деякі хвороби. Як свідчать екс­

педиційні матеріали, звичай цей подекуди довив до нашого часу. 

Так, у Карпатах і сьогодні остерігаються назвати таку хворобу, 

як рак.

Дуже часто назви хвороб, як і в інших народів, передають 

зовнішні ознаки захворювання або суб"єктивні відчуття хворого. 

Такими е східнослов"янські терміни : "жовтуха", "жовтачка", "жов- 

кільниця" /укр./{"желтуха" /рос./ ; "жаутуха", "жаутачка" /бі- 

лор./, що відповідають літературному "жовтяниця", який відбиває 

одну з характерних ознак цієї недуги - пожовтіння шкіри у зв"яз- 

ку із збільшенням жовтого пігменту в крові й тканинах тіла. Від­

повідні аналоги зафіксовано і в інших слов"ян /пол.: "idU am ka", 

слов.: "ia^tacVa", ; чеськ, : "«1 outenlce" .

Назви раду хвороб відповідали певним органам та частинам 

тіла. Дизентерія дуже часто окреслювалася термінами : "червінка", 

"почеревина" /укр./, "черевуха", "черавунья" /рос./ - від черево. 

Різноманітні захворювання горла називали лексемами "горлянка", 

"горльнка" /укр./; "горлянка", "гордуха" /рос./ ; "горлянка" /бі- 

лор./.

При спільиослов"янській термінології етнографічні джерела 

фіксують різноманітність місцевих назв окремих хвороб. Цр яскра­

во простежується на прикладі багатства локальних назв малярії 

) япропасниця", "лихоманка", "трясти", "трясуха", "напасниця", 

"шіпля", "шухля", "безбеть", "хівдя"/.

Уявлення про хвороби та їх припини обумовлювали В поглади 

на народних лікарів.

Літературні та архівні джерела, польові матеріали цаю.х

14.



підставу говорити про певний масовий досвід у цій ділянці народ­

ної культури. Значна частина дорослого населення володіла певним 

мінімумом знань а народної терапії. Зрозуміло, пр ареснал ліків, 

застосовуваних широким загадом, включав традиційні "домашні засо­

би" які 8&п^л були під рукою /городові, садові, техніоді Культу­

ри» дикорослі трави, тваринні продукти, мінерали та ін ./. .

Це гой, нагромаджуваний віхами, перевірений на практиці, ра­

ціональний в своїй основі досвід, та ланка народної медицини, що 

містила знання, доступні широкому загалу. Знання ці стосувалися 

хвороб, причини яких буди вадиш й зрозумілі.

Друга її лайка - "професійний" прошарок. В досліджуваний 

період він був представлений сільськими повитухами, хірургами - 

костоправами і "кровосцускателями" та знахарями. У практиці їх 

поєднувались раціональні методи а Ірраціональними, лікування на 

фармакологічній основі з магічними діями. Автор валучае цікавий 

і багатий матеріал про цих представників народної медицини, мето­

ди їх лікування, їх громадський статус. Наводяться дані про вправ­

них хірургів-костоправів, що успадкувавши досвід своїх предків, 

добре володіли методом мануальної терапії, вміли розпізнавати, 

знали про можливість зміщування уламків.

Чимало цікавих звичаїв, що зберегли давню дохристиянську 

основу, пов"язано з діяльністю інших представників народної хі­

рургії - сільських цирульників. На початку XX ст. їх функціону­

вання значне обмежується. Деякі дослідники схильні пов"язува;и 

це з розвитком земської медицини на селі /С.Вэрхуатськхй, Г.По­

пов/. А в ХУШ-ХІХ ст. метод кровопускання, знаний в наредно-побу- 

товій медицині багатьох народів з найдавніших часів, широко вжи­

вався лри найрізноманітніших захворюваннях. Такі сільські кревт- 

пускателі з діда-прадіда мали свою вироблену методику, ява багаго
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■ чому була схожою в усіх східнослов"янсьних народів. Ідентич­

ним був примітивний інструмент, яким користувались для таких 

цілей - бритва, княеньковий ніж, уламок коси. До певної міри 

тотожними були поглдци, коли, як і в яких вигадках робити кро­

вопускання.

Важко переоцінити роль сільських акушерок /"баба", "баба- 

говитуха", "баба-бранка", "пупорізка"/ не тільки в ділянці на­

родної медицини, а в традиційній звичаєвості та обрядовості 

взагалі. Сільські гінекологи і педіатри, вони не тільки прийма­

ли пологи, давали раду при жіночих захворюваннях, лікували рів­

ні дитячі недуги, а й добре знали народні ввичаї і в родильних 

обрядах відігравали значну роль.

Значна увага приділяється характеристиці знахарства як 

найбільш професіонального прошарку народної медицини. За сві­

тоглядними уявленнями, спільними усім слов"янським і багатьом 

неслов"янським народам, знахар виступав у роді посередника між 

діод иною і таємничим світом природи. В номенклатурі істот, що 

мали зв"язок а надприродними силами, він стояв поруч а "чарів­

ником", "відьмарем". Дані етнографічної літератури свідчать,що 

на східнослов"янському грунті традиційні погляди на знахарів 

і чарівників не були однозначними.

З одного боку, етнографи зафіксували широку сферу побуту­

вання загальнонародного переконання про істотну різницю між ча­

рівником і знахарем. Діяльність першого основана на зв"язку з 

нечистою силою і спрямована на спричинення зла. Знахар, навпа­

ки, одержував свої анання від Бога і використовував свою силу 

з доброю метою /М.Оумірв, В.Даль/.

Разом з тим маємо численні матеріали, які свідчать про те, 

що в народній уяві функції знахаря і чарівника досить часто не 

розрізнялися. Знахар, як і чарівник, міг робити в однаковій мі-
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pi добро і зло. І .Трусевич зафіксував поширеність таких погля­

дів в середині XIX ст. серед мешканців Полісся, а матеріали

В.Кравченка підтверджують їх побутування тут і в перших десяти­

літтях XX ст.

При такому дуалізмі поглядів на знахарів та їх діяльність 

все ж основна їх функція полягала у лікуванні людей та тварин, а 

способи й методи, застосовувані ними, відзначалися певною інди­

відуальною специфікою.

В процесі еволюційного розвитку інститут знахарства зазнав

змін.

В давньоруську епоху функція його була знаадо ширшою. Древ- 

ньоруські "волхви", від яких ведуть початок наші знахарі, за 

свідченням С.Токарева, були в дохристиянський період служителя­

ми давньослов"янського культу і відігравали значну роль в сус­

пільному житті. Л.Нідерле вважав, що подекуди влада їх була 

більшою, ніж князів. Аналогічну думку висловлював й Б.Рибаков. 

Вони були віщунами й пророками, передбачали майбутнє і давали 

поради в часи суспільного лиха і бід. Лікування - лише одна з 

багатьох функцій волхвів.

Крім загальновживаного терміну "волхв", давньоруські дже­

рела засвідчують побутування інших назв : "ведунь", "вещий", 

"баяльник", "коренитьць", "зеленитьць", "иептун", які-дають під­

ставу говорити про наявність певної спеціалізації серед руських 

"лічців", як і про досить чітке вираження двоїстого характеру 

древньоруської народної медицини. Треба думати, що в практиці 

"баяльників", "шептунів" переважала словесна магія, тоді як 

"коренитьць", ‘'зеленитьць" лікували переважно зіллям. Хоч а 

точки зору християнської релігії між цими категоріями не було 

ніякої різниці і їхні дії розцінювались як "бесовское волхова­

ние". Та переслі дування християнство* 4че-викоріняло-віри-в ich-j-

Ж  11- Г* Йтг >«. -
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вання лкщей, наділених надприродними силами. Етнографічні джере­

ла И-ої половини XIX - початку XX ст. дають.нам багатий матеріал 

про знахарів, чарівників, відьмарів, цих потемків древньоруських 

волхвів, функції яких порівняно з останніми значно звужуються. 

Можна погодитися з Є.Анічновим, який вважав, що в розвитком хрис­

тиянства політична роль "волхві»" поступово падає, "волховство" 

опускається на нижчий ступінь, стає чисто "обивательським", "до­

машнім".

В XIX - на початку XX ст. правове становище знахарів в сус­

пільстві нічим особливим не відрі зняло ся від інших лвдей. Однак 

ставлення до них а народі було особливим. В Україні знахар корис­

тувався повагою, що знайшло яснраве втілення в номенклатурі на­

родних назв .цієї категорії народних зцілителів. На Гуцульщині їх 

називали "мудрими", "землєними богами", Бойківщині - " богами", 

"земними богами", центральних областях України - "знатнииами".

З особою знахаря, способами його лікування, як і самою пере­

дачею знахарства, пов"язано чимало вірувань і повір"їв. Деякі з 

них позначені єтніфюю й регіональною специфікою, більшість має 

східно слов"янський характер та відповідні паралелі в інших сло- 

в"ян.

Традиційними були вірування про існування знахарів "вродже­

них", "родимих", які аже від народження були наділені надприрод­

ними властивостями, і "навчених", хоч різною була інтерпретація 

таких вірувань. Г

Загально слов "янську основу маяк вірування про необхідність 

зберігання знахарського ремесла в таємниці, бо інакше знахар сам 

втратить силу і не зможе допомагати іншим /в цьому одна з причин, 

чому так важко було збирати матеріали з народної медицини/; і 

про спадковий характер знахарства, згідно якого знахар одержував 

свої знання від батьків, близьких родичів. Самі ж способи переда-
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підставу говорити про певний масовий досвід у цій ділянці народ­

ної культури. Значна частина дорослого населення володіла певним 

мінімумом знань з народної терапії. Зрозуміло, що ареснал ліків, 

застосовуваних широким загадом, включав традиційні "домашні засо­

би" які заехал були під рукою /городові, садові, техніоді культу­

ри, дикорослі трави, тваринні щюдукти, мінерали та ін ./. :

Де той, нагромаджуваний віками, перевірений на практиці, ра­

ціональний в своїй основі досвід, та ланка народної медицини, що 

містила знання, доступні широкому загалу. Знання ці стосувалися 

хвороб, причини яких біули ввдимі й зрозумілі.

Друга її ланка - "професійний" прошарок. В досліджуваний 

період він був представлений сільськими повитухами, хірургами - 

костоправами і "кровосцусжателямм" та внахарями. У практиці їх 

поєднувались раціональні методи з Ірраціональними, лікування на 

фармакологічній основі 8 магічними діями. Автор залучав цікавий 

і багатий матеріал про цих представників народної медицини, мето­

ди їх лікування, їх громадський статус. Наводяться дані про вправ­

них хірургів-костоправів, що успадкувавши досвід своїх предків, 

добре володіли методом мануальної терапії, вміли розпізнавати, 

знали про можливість зміщування уламків.

Чимало цікавих звичаїв, що зберегли давно дохристиянську 

основу, пов"язано з діяльністю інших представник!ь народної хі­

рургії -сільських цирульників. На початку XX ст. їх функціону­

вання значне обмежується. Деякі дослідники схильні пов"язувв?и 

це з розвитком земської медицини на селі /С.Взрхратськлй, Г.Ко­

лов/. А в Ш1-ХІХ ст. метод кровопускання, знаний в народно-побу­

товій медицині багатьох народів з найдавніших часів, широко вжи­

вався при найрізноманітніших захворюваннях. Такі сільські крево- 

пускателі з діда-прадіда мали свою вироблену методику, яг* багато

15.



■ чому була схожо в в усіх східно слов "янсьних народі*. Ідентич­

ним був примітивний інструмент, яким користувались для таких 

цілей - бритва, кипеньковий ніж, уламок коси. До певної міри 

тотожними були погляди, коли, як і в яких випадках робити кро­

вопускання.

Важко переоцінити роль сільських акушерок /"баба", "баба- 

повитуха", "баба-бранка", "пупорізка"/ не тільки в ділянці на­

родної медицини, а в традиційній звичаєвості та обрядовості 

взагалі. Сільські гінекологи і педіатри, вони не тільки прийма­

ли пологи, давали раду при жіночих захворюваннях, лікували різ­

ні дитячі недуги, а й добре знали народні звичаї і в родильних 

обрадах відігравали значку роль.

Значна увага приділяється характеристиці знахарства як 

найбільш професіонального прошарку народної медицини. За сві­

тоглядними уявленнями, спільними усім слов"янським і багатьом 

неслов"янським народам, енахар виступав у ролі посередника між 

людиною і таємничим світом природи. В номенклатурі істот, ідо 

мали зв"язок з надприродними силами, він стояв поруч з "чарів­

ником", "відьмарем". Дані етнографічної літератури свідчать,що 

на східнослов"янському грунті традиційні по глади на знахарів 

і чарівників не буди однозначними.

З одного боку, етнографи зафіксували широку сферу побуту­

вання загальнонародного переконання про істотну різнищі між ча­

рівником і знахарем. Діяльність першого основана на зв"язку з 

нечистою силою і спрямована на спричинення зла. Знахар, навпа­

ки, одержував свої знання від Бога і використовував свою силу 

з доброй метою /М.Сумцов, В.Даль/.

Разом з тим маємо численні матеріали, які свідчать про те, 

що в народній уяві функції знахаря і одрівника досить часто не 

розрізнялися. Знахар, як і чарівник, міг робити в однаковій мі-

16.



pi добро і зло. І.Трусевич зафіксував поширеність таких погля­

дів в середині XIX ст. серед мешканців Полісся, а матеріали

В.Кравченка підтверджують їх побутування тут і в перших десяти­

літтях XX ст.

При такому дуалізмі поглядів на знахарів та їх діяльність 

■се ж основна їх функція полягала у лікуванні людей та тварин, а 

способи й методи, застосовувані ними, відзначалися певною інди­

відуальною специфікою.

В процесі еволюційного розвитку інститут знахарства зазнав

змін.

В давньоруську епоху функція його була значно ширшою. Древ- 

ньоруські "волхви” , від яких ведуть початок наші знахарі, за 

свідченням С.Токарева,' були в дохристиянський період служителя­

ми давньослов"янського культу і відігравали значну роль в сус­

пільному житті. Л.Нідерле вважав, що подекуди влада їх була 

більшою, ніж князів. Аналогічну думку висловлював й Б.Рибаков. 

Вони були віщунами й пророками, передбачали майбутнє і давали 

поради в часи суспільного лиха і бід. Лікування - лише одна з 

багатьох функцій волхвів.

Крім загальновживаного терміну "волхв", давньоруські дже­

рела засвідчують побутування інших назв : "ведунь", "веяций", 

"баяльнин", "коренитьць", "зеленитьць", "иептун", які дають під­

ставу говорити про наявність певної спеціалізації серед руських 

"лічців", як і про досить чітке вираження двоїстого характеру 

древньоруської народної медицини. Треба думати, що в практиці 

"баяльникхв", "шептунів” переважала словесна магія, тоді як 

"коренитьць", ’’зеленитьць" лікували переважно зілляй. Хоч в 

точки зору християнської релігії між ідами категоріями не було 

ніякої різниці і їхні дії розцінювались як "бесовское волхова­

ние''. Та переслідування християнством не викоріняло віри в ієну-
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вання лвдей, наділених надприродними силами. Етнографічні джере­

ла П-ої половини XIX - початку XX ст. дають.нам багатий матеріал 

про знахарів, чарівників, відьмарів, цих потомнів древньоруських 

волхвів, функції яких порівняно а останніми значно звужуються. 

Можна погодитися а Є.Анічновим, який вважає, що а розвитком хрис­

тиянства політична роль "волхвів" поступово падав, "волховство" 

опускається на нижчий ступінь, став чисто "обивательським", "до­

машнім” .

Ё XIX - на початку XX ст. правове становище знахарів в сус­

пільстві нічим особливим не відрізнялося від інших лвдей. Однак 

ставлення до них в народі було особливим. В Україні знахар корис­

тувався повагою, що знайшло яскраве втілення в номенклатурі на­

родних назв .цієї категорії народних зцілителів. На Гуцульщині їх 

називали "мудрими", "землєними богами", Бойківщині - " богами", 

"земними богами", центральних областях України - "знатникаьи".

З особо» знахаря, способами його лікування, як і самою пере­

дачею знахарства, пов"язано чимало вірувань і швір"їв. Деякі з 

них позначені етнічною й регіональною специфікою, більшість має 

східнослов"янський характер та відповідні паралелі в інших сло- 

в"ян.

Традиційними були вірування про існування знахарів "вродже­

них", "родимих", які вже від народження буди наділені надприрод­

ними властивостями, і "навчених", хоч різною була інтерпретація 

таких вірувань. Ґ

Загальнослов"енську основу мали вірування про необхідніctb 

зберігання знахарського ремесла в таємниці, бо інакше знахар сам 

втратить силу і не зможе допомагати іншим /в цьому одна з причин, 

чому гак важко було збирати матеріали в народно! медицини/; і 

про спадковий характер знахарства, згідно якого знахар одержував 

свої знання від батьків, близьких родичів. Самі ж способи переда-
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чі, залежно »ід місцевості, варіювалися по-різному. На Гуцуяьщи- 

ні вірили, що навчитися "баю" можна тільки у велике свято. На Чер­

нігівщині були переконані, що знахарське ремесло треба перейняти 

за третім разом.

Для усіх слов"ян характерною була віра, що окремим, обраним 

особам Бог уві сні відкриває цілющі властивості трав. Разом а 

тим нам удалося аафіксувати рад віруїань, пов"язанях зі знахарст­

вом, що мали вузько локальне побутування.

За традиційними поглядами, характерними усім східнослов"янсь- 

ким народам, як зрештою і багатьом іншим, серед знахарів існувала 

певна спеціалізація. Одні спалювали "роад"» інші "сквдали вроки", 

ще інші "викачу»али" або "виливали" ляк. Були спеціалісти, які 

"замовляли зуби", знамениті "гадєрі" чи "заклиначі змій". Така 

спеціалізація, зародки якої мали місце ще в Київській Русі, збе­

реглася до нашого часу. В селі Каліївка Щосткинського району 

Сумської області в 1902 р. ще жиле, стара знахарка, яка спеціалі­

зувалася на лікуванні дитячих хвороб; в селах Люта Великоберез- 

нянського району Закарпатської області та Бітля Турківського ра­

йону дві "мазільниці" /наймолодші діти у батьків/ з успіхом 

"спалювали рожу” . Живуть в пам"яті народу знамениті "галері" 

та заклиначі змій", що тільки їм відомими засобами, які збері­

гали у великій таємниці, підкоряли своєму впянвбвт цих грізних 

плазунів, паралізували їх дію.

Крім таких вузьких спеціалістів в українців, як і * іняих 

елов"янськкх народів, були знахарі-універсали, які бралися за 

лікування буквально усіх недуг. Тре*° думати, шр саме сврад нкг 

були справжні народні зцілителі, які користі валися раціональни­

ми засобами, успадкованими від гвоїх попередників.

Віра в уягіину силу впливу знахарів, їх зяагктст* зш
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ти недуги донині живе в народі, t помилковою в думка, яка ще до­

недавна побутувала в офіційній медичній науці, що тільки пере­

житки минулого сприяють збереженню знахарства.

Безперечно, як і в минулому серед сучасних знахарів є чима­

ло спритних шарлатанів, які вводять народ в оману. Надто багато 

останнім часом появилося "екстрасенсів міжнародної категорії", 

сеанси яких не викликають довір"я, бо масові ввдовища завжди бу­

ли чужими народній медицині. Сумнівними є і численні курси, на 

яких за дуже короткий термін лкщи, різні за віком, без спеціаль­

ної медичної освіти, можуть оволодіти знаннями діагностики та 

лікування різких захворювань і здобути диплом "екстрасенса між­

народної категорії".

Однак, не можна заперечувати і такої істини, що серед кате­

горії народних лікарів е справжні народні зцілителі, прекрасні 

знавці своєї справи, способи лікування яких базуються на раціо­

нальній основі, успадкованому протягом тисячзліть досвіді, t 

вивчаючи та пропагуючи досвід цих останніх, треба критично оці­

нювати діяльність екстрасенсів, їх фаховий рівень. Робити це по­

винна наукова медицина, новостворена Українське асоціація народ­

ної медицини.

В розділі характеризуються цінні, хоч і нечисленні дані, 

нагромаджені в ділянці народної профілактики захворювань. Скрізь 

в Україні, як і в багатьох інших народів, зафіксовано вживання 

з профілактичною метою при ряді захворювань рослинних засобів 

/часник, цибуля, ялівець, Дягель, хрін, любисток, ясен, валеріа­

на, аконіт та ін ./. Раціональність багатьох підтверджують науко­

ві дані, про доцільність інших судити повинна офіційна медицина.

Деякі профілактичні засоби дитячих недуг пов"язувалииь з 

поведінкою вагітної жінки і буди виявом турботливого ставлення
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до майбутньої матері. Її намагалися відстороните від важких ро­

біт, оберегти від нервових потрясінь. Вагітній, наприклад, заборо­

нялося лазити в піч та витрушувати сажу, щоб у дитини не було за­

духи. Майбутня мати, м  поглядами народу, повинна була бути дуже 

обережною пЦ  час ходьби, остерігатися, щоб не наступити на коро­

мисло, бо інакше і в неї і в дитини будуть на ногах нариви /Хар­

ківщина/. Небажані наслідки для майбутньої дитини, згідно загаль­

но поширених поглядів, матимуть місце, коли вагітна злякається чо­

гось.

Психічний стан майбутньої матері, її моральні якості теж 

впливали з точки зору народного світогляду на фізичний розвиток 

дитини, її адоров"я, характер, моральні якості. Вагітна не повин­

на лаятися, бо дитина буде сварливою, народна мораль строго забо­

роняла їй красти, вловживати алкоголем, бо все це відіб"ється 

на здоров"ї майбутньої дитини.

Більшість профілактичних засобів сягає своїм корінням в да­

лекі дохристиянські часи, зберігаючи давні релікти народного сві­

тогляду. Це, зокрема, стосувалося профілактики пошесних недуг - 

чуми, холери, які народ уявляв персоніфіковано. Хвороби ці масово 

косили лкщність - і відповідно засоби профілактики носили громад­

ський характер. Це були, як правило, різні магічні дії, що пали 

вагальнослов"янську основу /звичаї оборювати село, обходити його 

з процесією, ставити вчотирьох його кінцях осикові хрести, виго­

товляти за одну ніч полотно-саоврідку жертву демонові хвороби, 

обперізувати намітками церкву, влаштовувати обід біля неї тощо/.

Давню основу і широку сферу побутування в народній медицині 

олов"ян мало застосування з охоронною метою "наузів", "навиязок", 

"а?улетів", "оберегів", які в кінці XIX - на початку XX ст. були 

іцО луже поширеними в українців, як і білорусів та росіян. Етно­
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графічні записи цього періоду, сучасні польові матеріали фіксують 

широке застосування таких оберегів як мідь, залізо, бурштин, 

хліб, сіль, кістки тварин тощо.

Дуже давні традиції пов"яааш з профілактично-магічною 

функцією червоного кольору. В кінці XIX - на початку XX ст. вони 

чітко простежуються в народній профілактиці дитячих захворювань. 

Скрізь в Україні, щоб оберегти дитину відуроків, перев"язували 

їй руху червоною ниткою. Так само чинили й білоруси та росіяни. 

Подібні погляди зафіксовано й у західних та південних слов"нн.

Одним з недійних, за погладами народу, профілактичних засо­

бів були спеціальні охоронні молитви. Скрізь на досліджуваній 

території занотовано близькі за змістом тексти, які побутують 

і сьогодні.

Отже, як і в інших компонентах народної медицини, серед 

методів профілактики є явища, що зберегли сліди давніх культів, 

на інших наклало відбиток християнство.

Другий розділ  - "Традиційні раціональні засоби лікування1* 

присвячений висвітленню одного 8 найсуттєвіших компонентів народ-* 

ної медицини - народної терапії, тобто самих засобів лікування, 

серед яких основними в українців, ян і в інших народів, були і е 

рослинні. І хоч починаючи в 70-их років інтерес до цієї ділянки 

народних медичних знань значно зріс, вона все ще залишається ма~ 

лодосдідженим надбанням народу. Галузь ця, безперечно, заслуговує 

уважного вивчення не тільки 8 точки зору незаперечних фактів її 

ефективності, а й тому, що причини цієї ефективності ще далеко 

не всі ровкрито.

Народна фітотерапія українців, розвиваючись у взаємодії з 

народним медичним досвідом інших народів, мас свою специфіку, 

свою історію, свій, обумовлений географічними умовами, набір рос-
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ли», свої, складені віками, методи лікування. Вона відзначається 

різноманітністю рослинних засобів, багатством їх локальних ва­

ріантів, збереженням багатьох архаїчних елементів, наявністю 

спільних рис в медичною практикою інших слов"янських народів, 

зокрема, східних злов"ян.

Набір рослин, сфера застосування і навіть, як зазначав 

К.Мошинський, їх назви не тільки у східних, а й у еахідних та 

південних слов"ян аналогічні. Наприклад, українському материнка 

/давня праслов"янська назва "матередушка"/1 відповідав у білору­

сів "мацевдушка", у росіян "душица", у болгар -"материна душа", 

у поляків "шаеіегяа dusika " ,  у чехів - "materl 3ou£ka ". 

Українське "дивина" мав відповідники : у білорусів - "даіван- 

на", болгар - "дивизма", поляків - "d*ie«anna " , у чехів - 

"aiviina " .  Відповідні аналоги на слов"янському грунті мають 

лексеми "лопух","м"ята", "полин" та ін. Спільні риси простежу­

ються в народних уявленнях про світ рослин, в обрядах, пов"яза- 

них зі вбором лікарських трав, хоч саме тут яскраво виступає 

регіональна та локальна специфіка, обумовлена екологічними умо­

вами та досвідом місцевих спостережень. Багатство локальних ва­

ріантів виявляє народний рецептар, способи приготування рослин­

них лінарських форм.

На протязі століть вироблялися певні навики, складались 

традиції, гюв"язані зі збором лікарських трав, способами виго­

товлення ліків.

- Численні етнографічні матеріали дають підставу говорити 

про широке загальноєвропейське побутування давньої дохристиян­

ської традиції приурочувати збір лікарського зілля до Івана Ку­

пала /7 липня за н .с ./ .  В купальській обрядовості, пов"язаній з 

лікарськими травами, добре збереглися елементи язичництва. В
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Житомирській області, за даними В.Кравченка, вриваючи для ліку­

вальних цілей рослину, під перший корінець клали монету або окра­

єць хліба та грудочку солі. Аналогічно діяли на Волині, Поділлі, 

в Карпатах.

Д.К.Зеленін схильний вбачати у таких звичаях сліди давнього 

рослинного тотемізму. Не заперечуючи такого трактування икх^віру- 

вань та обрдців, вважаємо, однак, що Тх можна розглядати і як 

своєрідні' жертву землі-годувальниці. На користь цього говорить 

зафіксований нами на Закарпатті обряд, пов"язаний з копанням 

"надрагулі", отруйної рослини, яку використовували при лікуванні 

ревматизму. Копаючи IT, клали під перший корінець хліб-сіль. Це 

робили, як нам пояснювали, щоб не "банувала" /тужила/ земля.

А в правилі, що строго *обов"язувало дотримуватися чистоти 

тіла /той, хто мав намір вбирати купальські трави, перед тим му­

сив обов'язково помитися/, можливо, слід шукати пережитків очищу­

вальних обрядів водою.

Хоч, з другого боку, ця дохристиянська традиція пов"язувати 

збір лікарських трвв з святом Купала в кінці XIX - на початку 

XX ст.’уже християнізована. Купальське зілля святили в церкві, 

вважаючи, що тільки тоді воно небувало цілющих властивостей.

Збір лікарських трав приурочувався Й до інших свят календар­

ного циклу. Особливо багатий ритуал мають "зілярські" обряди,по- 

в"язяні з святом Симона Зилота /10 травня/. За свідченням М.Гай- 

дая, звичай цей, зберігаючи локальну своєрідність, широко побу­

тував в центральних та північних областях України ще в середині 

2°-х років нашого століття.

Для білорусів та росіян "зіляреька" обрядовість, пов"язанп 

.ч -ря.^к Сийоня Зилота, но характерна.

На українському грунті набув по; :..рення г звичаг приурочувати

24.



збір лікарського зілля до свята Маковая /І сертя/, яке, за свід­

ченням Х.Ящуржинського, в деяких місцевостях набуло особливо пое­

тичного колориту.

Подекуди в Україні, зокрема на Західному Поділлі, побутувала 

традиція заготовляти лікарські рослини не тільки на Івана Купала, а 

й напередодні або в день Матері Божої вільної /15 серпня/. В деяких 

місцевостях їх вбирали ще й на Спаса /19 серпня/, в русальний тивдень 

перед трійцею. Переважно на трійцо заготовляли лікувальне зілля і 

словаки.

Звичаї приурочувати збір лікарського зілля до певних свят, які 

зберегли сліди дохристиянських елементів та пізніших християнських 

нашарувань, не позбавлені раціонального зміоту. Адже більшість лікар­

ських рослин, особливо у випадках, коли є лікувальною метою вживали 

ивіти і траву рослин, заготовлялись у час найактивнішого доітіння, 

а він припадав навесняно-літній період. Крім того, у свята'населен­

ня мало для цього час, що теж було важливо.

Така місцева диференціація, як приурочення заготівлі лікарсь­

кої сировини до релігійного свята Матері Божої вільної чи до Сиьюна 

Зилота, пов"язаца, очевидно, з місцевими традиціями, які обумовлюють 

регіональну та локальну специфіку народної медицини, та до певної 

міри пояснюються кліматичними умовами. Як нас переконують етнографіч­

ні записи кінця XIX - початку XX ст. та підтвбрдадють власні польо­

ві матеріали, специфікою подільської народної медицини було широке 

вживання з лікувальною метою городніх та садових культур. Звідси 

стає зрозумілою традиція збору лікарських рослин в серпні, саме то­

ді, коли вони належно дозрівають.

Пора дня і місце збору теж, за народними уявленнями, відігра-' 

вали неабияку роль. Загальнопоширеною була традиція збирати зілля 

вранці "до схід сонця". У росіян та білорусів теж більшість трав
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заготовлялася на Купала рано-вранці /"до сонейка" - у білорусів,

"на утренней варе" - у росіян/, коли на них ще не встигла висохнути 

роса. Ця традиція вбереглася подекуди і сьогодні.

Згідно в записами І.Трусевича, на Поліссі деякі екземпляри за­

готовляли при світлі місяця, бо саме тоді вони начебто набивали 

особливої цілющої сили. Цю *  думку підтвервдує сучасний народний 

зцілитель з діда-прадіда Л.О.Павленко. Згідно а родинною традицією 

травознаїв Павленків, найкращий час збирання трав в межах доби - 

нічний, бо саме вночі рослини вбирають більше вологи, корисних 

речовин із грунту і ввділяють непотрібні. Тобто вночі рослини ніби 

самоочищаються.

Одні трави збирали "на молодику"; інші - при повному місяцеві. 

Широко побутувала традиція збирати зілля там, "де не чути голосу 

півня", "куди не доноситься собачий лай", тобто далеко від населе­

них пунктів, у відлюдних місцях, далеких лісах, не високогірних по­

лонинах.

Сьогодні, коли чукою доведено вплив сонячного світла, темпера- 

тури, виду грунтів, певної пори дня на обмін речовин у рослинах, 

зокрема на біосинтез його біологічно активних компонентів і їх роз­

поділ в різних частинах рослини, раціональність народних спостере­

жень очевидна.

На сенові даних наукової медицини відомо, їда будь-який орга­

нізм змінює свої властивості відповідно до зміни умов середовища, 

що одна і: та сама рослина в залежності віц того, де вона росте, мо­

же бути цілющою або шкідливою. Народ же приходив до цього переконан­

ня «ляхом довготривалих пошуків і невдач. Нічого не знаючи про біо- 

ритмм прийди, на основі багатовікового досвіді ' виробляв правила - 

уоли і де зОирати ті чи інші трави.

. Ісцуам ще ці ли? ряд застережень, своєрідних заборон, в яких
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дійпи.м до нас цілющі зерна народної іцудрості, правила охорони лікар­

ської флори, що актуальні й сьотздні.

Розглядається народна технологія виготоплення рослинних яікарсь 

ких форі, які відзначаються надзвичайним багатством та різноманіт­

ністю. Крім загальновідомих настоїв та відварів на воді, горілчаних 

настоїв, народна медицина знада відвари на молоці, сироватці, горіл­

ці, вині, меду, оцті,3 поглдцу даних сучасної науки вони не позбав­

лені раціонального змісту. Відомо, наприклад, що в молоці жиророзчин 

ні інгредієнти зберігаються краще. А вивчення народного досвіду, на­

бутого в ділянці фітовьотцрапії, особливо тих країн, де розвинені 

виноградарство та вшодэзбсзшо, свідчить про широкі можливості цього 

напряму фітотерапії у .наш час,.

Поширеними були 1  аака лшашрські форми, як порощки з коренів, 

трави або квітів висушеної рослини. їх використовували ял присипки 

при ранах та наривах, вживали внутрішньо при шлунково-кишечних 

та легеневих недугах, запиваючи водою, квасом, посипаючи на чорний 

хліб, додаючи до страви в процесі варіння тощо.

Свіжі рослини - листя, квіти, і плоди, сік - теж часто застосову­

вались у ввді компресів при шкірних недугах та як болетамувальні 

засоби. - , . ...,

Проте народна терапія завади віддавала перевагу сумішам кіль­

кох рослин перед однією. Віками нагромаджениГдосвід парєкону&аь, 

що дія однієї рослини менш ефективна, ніж поєднання кількох. Цей же 

досвід підказував, up при основній хворобі завади бувають супутні 

захворювання і тому треба лікувати не один хворий орган, а весь ор­

ганізм. Народні зцілителі дуже добре знали цє і тому з практиці лі­

кування різних хвороб використовували суміші трав.

Багатокомпонентні рецепти часто знаходимо на сторінках давніх 

травників та порадників. Вони широко фіксуються в етнографічних 

джерелах кінця XIX - початку XX ст ., що свідчить про їх значне роз-
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повсвджєння у досліджуваний період, а сучасні польові матеріали да­

ють підставу говорити про їх побутування у наш час.

В Карпатах та Закарпатті, за нашими спостереженнями, простудні 

врхворювання лікували "цвітом сіна верхового" /сіна полонинських 

трав/. Метод виправданий, оскільки серед полонинських трав £уло чима­

ло цінних рослин з різноманітною лікувальною дією, які, безумовно, 

благотворно впливали на організм.

Серед лікарських трав є цілий ряд рослин, раціональність вико­

ристання яких не викликає сумніву. Це валеріана, звіробій, ромашка, 

материнка, м"ята, подорожник, деревій, полин та багато інших. Сучас­

на наука підтвердила їх лікувальні властивості, і всі вони увійшли 

в арсенал наукової медицини. Однак їх 'застосування в народі, як вид­

но з етнографічних джерел кінця ХІХ-початку XX ст. та даних польових 

досліджень, значно ширше й різносторонніше, ніж в професійній меди­

цині .

Дослідники народної медицини К.Мошинський, М.Носаль слушно 

твердили про наявність серед засобів рослинного характеру рослин- 

універсалів, яким приписувалась всесильна й різностороння дія, їх 

вважали зіллям "од усіх недуг", наділяли магічними властивостями.

Саме вони заслуговують особливої уваги, бо допомагають виявити як 

спільні, так і етнічно-специфічні та регіональні риси, що найвираз­

ніше проявилися лк в самому наборі рослин, так і в способах і мето­

дах їх застосування. Поряд з рослинами, універсальність дії яких 

зафіксована скрізь в Україні і навіть у східнослов"янських межах, в 

р ізн и х регіонах був свій арсенал рослинних засобів "від усіх недуг" 

Це переважно рослини місцевої флори, які в інших місцевостях могли 

%йги значно вужчу сферу побутування. Вивчення їх допомагає виявити 

і відіграти ітйбільо перспективні рослини для дальшого дослідження 

’ х >яп- адаб іолбі4! чних властивості?:.
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Залучається великий фактичний матеріал з різних місцевостей 

України, порівняльні дані зі східносдов"янської території про рос- 

лини-універсали /звіробій, оман великий, полин гіркий і полин зви­

чайний, кропива дводомна та кропива мала, деревій, подорожник, ро­

машка, м"ята холодна, лопух великий та ін ./. Наводиться зібрана 

дисертантом номенклатура народних назв лікарських рослин, які дуже 

часто чітко віддзеркалюють їх лікувальні властивості, говориться 

про способи застосування їх в народній медичній практиці, подають­

ся цікаві й оригінальні рецепти, позначені місцевою специфікою.

Так, на Східному Поділлі, за даними С.Берхратського, епілепсію лі­

кували порошком з кореня полину звичайного, званого в народі "чор­

нобилем", При-цьому строго дотримувалися певних правил, яким не 

можна відмовити в раціональності. Корінь викопували дерев"яною ло­

патою, а викопавши та розтерши на порошок, брали тільки дерев"яною 

ложкою. Мешканці Волині в аналогічних в̂ іпадках рекомендували від­

вар кореня цієї рослини на пиві /М.Носаль/. Подібний рецепт зафік­

совано Г.Верещагіним у росіян Виятської губернії. Там перед присту­

пом епілепсії або через півгодини після нього хворому давали поро­

шок кореня чорнобилю з невеликою кількістю пива. За нашими спосте­

реженнями ця рослина, різносторонні лікувальні властивості якої 

давно оцінила народна медицина, а офіційна ставиться до неї дуже 

обережно, потребує уважного вивчення спеціалістами медико-біологіч­

но го циклу наук. Польові матеріали, зібрані на Рівненщині, істотно 

збагачують існуючу в етнографічних джерелах інформацію про неї.

Дальшого вивчення з боку офіційної медицини заслуговують оман 

великий, лопух, живокіст, подорожник, материнка та інші, сфера за­

стосування яких в народі відзначається ріаносторониістю та багат­

ством лікарських форм.

Універсальність діяння деяких рослин мали регіональну специфі-
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, зо.

ку. Наприклад, аїр тростинний /народні назви : "татарка” , "татар­

ське зілля", "лепеха", "щувар", "явор", "явор-корень," "ягур", 

"плвшник"/, знаний на переважній більшості території України як 

васіб при захворюваннях, шлунково-кишкового тракту, на Поліссі за­

стосовувався при найрізноманітніших недугах, а лікарські рецепти 

відзначалися багатством локальних форм. Він вважався незаміг&шим 

засобом при головних болях різної етіології, загальнозміцнюючим 

та заспокійливим, вживався при хворобах печінки, нирок, сечового 

міхура, гінекологічних захворюваннях. Його давали при епілепсії, 

рекомендували при ослабленні зору, підозрі на туберкульоз, застосо­

вували під час епідемій тифу та холери.

Е Карпатському регіоні універсальністо діяння наділяли висо­

когірні полонинські трави - тирлич жовтий, арніку, мох ісландсь­

кий, радіолу, стародуб альпійський та деякі інші. Арніку, наприк­

лад, добре відому в науковій та народній медицині як ранозагоюючий 

засіб, горяни застосовували при шлунково-кишкових захворюваннях, 

нервових, гіпертонії, бронхіальній астмі тощо.

Крім рослин унівзрсальної лікувальної дії цілий ряд рослин­

них засобів вживався для лікування хвороб, пов"язаних з одним 

хворий! органом. Українська народна фітотерапія знає певну групу 

рослин від "хвороб серця" /горицвіт, конвалія, валеріана, глід/, 

шдукково-кшкоьих захворювань" /золототисячник, перстач прямостоя­

чій’ , материнка, ромашка та ін ./, "простудних недуг" /підбіл, чеб- 

реіуь, алгу?., А'ивиьа/.

Нзрсдьа педіатрія українців, як і росіян та білорусів, широко 

віпсорнсгчБувала такі рослини, як згад’вана ромашка, триколірна 

череда, іиатеринкь.

Деякі з-названих рослин мали в окремих регіонах, дещо ширте 

гасіосуванкл. Так, відомий сериеьиР засіб конвалія на Гупульцині



дійшли до нас цілющі зерна народної надрості, правила охорони лікар­

ської флори, що актуальні it оьспшдаі.

Розглядається народна технологія виготовлення рослинних лікарсь­

ких форм, які відзначаються надзвичайним багатством та різноманіт­

ністю. Крім загальновідомих настої» та відварів на воді, горілчаних 

настоїв, народна медицина знала відвари на молоці, сироватці, горіл­

ці, вині, меду, оцті,3 погляду даних сучасної науки вони не позбав­

лені раціонального змісту. Відомо, наприклад, що в молоці жиророзчин­

ні інгредієнти зберігаються краще. А вивчення народного досвіду, на­

бутого в ділянці фітоеьотеурапії, особливо тих країн, де розвинені 

виноградарство та вищрзбсзжо, свідчить про широкі можливості цього 

напряму фітотерапії у ш ш  -дао.

Поширеними були £ и ш  ш ахські форми, як порошки з коренів, 

трави або квітів висушеної рослини. їх використовували як присипки 

при ранах та наривах, вживали внутрішньо при шлунково-кишечних 

та легеневих недугах, запиваючи родою, квасом, посішаючи на чорний 

хліб, додаючи до страви в процесі варіння тощо.

Свіжі рослини - листя, квіти,, плоди, сік - теж часто застосову­

вались у ваді компресів при шкірних недугах та нк болетамувальні 

засоби.

Проте народна терапія завади віддавала перевагу сумішам кіль­

кох рослин перед однією. Віками нагромаджений'досвід парєконуьяь, 

що дія однієї рослини менш ефективна, ніж поєднання кількох. Цзй же 

досвід підказував, що при основній хворобі завади бувають супутні 

захворювання і тому треба лікувати не один хворий орган, а весь ор­

ганізм. Народні зцілителі дуже добре знали це і тому з практиці лі­

кування різних хвороб використовували суміші трав.

Багатокомпонентні рецепти часто знаходимо на сторінках давніх 

травників та порадників. Вони широко фіксуються в етнографічних 

джерелах кінця XIX - початку XX ст., що свідчить про їх значне роз-
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повсвджєння у досліджуваний період, а сучасні польові матеріали да­

ють підставу говорити про їх побутування у наш час.

В Карпатах та Закарпатті, за нашими спостереженнями, простудні 

захворювання лікували "цвітом сіна верхового" /сіна полонинських 

трав/. Метод виправданий, оскільки серед полонинських трав £уло чима­

ло цінних рослин з різноманітною лікувальною дією, які, безумовно, 

благотворно впливали на організм.

Серед лікарських трав Q цілий рад рослин, раціональність вико­

ристання яких не викликає сумніву. Це валеріана, звіробій, ромашка, 

материнка, м"ята, подорожник, деревій, полин та багато інших. Сучас­

на наука підтвердила їх лікувальні властивості, і всі вони увійшли 

в арсенал наукової медицини. Однак їх застосування в народі, як вид­

но з етнографічних джерел кінця ХІХ-початку XX ст. та даних польових 

досліджень, значно ширше й різносторонніше, ніж в професійній меди­

цині .

Дослідники народної медицини К.Мошинський, М.Носаль слушно 

твердили про наявність серед засобів рослинного характеру рослин- 

універсалів, яким приписувалась всесильна й різностороння дія, їх 

вважали зіллям "од усіх недуг", наділяли магічними властивостями.

Саме вони заслуговують особливої уваги, бо допомагають виявити як 

спільні, так і етнічно-специфічні та регіональні риси, що найвираз­

ніше проявилися лк Б самому наборі рослин, так і в способах і мето­

дах їх згсгосувчння. Порад з рослинами, універсальність дії яких 

зафіксовано скрізь в Україні і навіть у східнослов"янських межах, в 

різних регіонах був свій арсенал рослинних засобів "від усіх недуг" 

Це переважно рослини місгевої флори, які в інших місцевостях могли 

\ йти значно вужчу сферу п-буч-ування. Вивчення їх цпг-.'пгас виявити '

: відібрати найбільш перспективні рослини для цалнаргр дослідження 

і злої*! чних вдяс.ивостеГ:.
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Залучається великий фактичний матеріал з різних місцевостей 

України, порівняльні дані зі східнослов"янської території про рос- 

лини-універсали /звіробій, оман великий, полин гіркий і полин зви­

чайний, кропива дводомна та кропива мала, деревій, подорожник, ро­

машка, м"ята холодна, лопух великий та ін ./. Наводиться зібрана 

дисертантом номенклатура народних назв лікарських рослин, які дуже 

часто чітко віддзеркалюють їх лікувальні властивості, говориться 

про способи застосування їх в народній медичній практиці, подають­

ся цікаві й оригінальні рецепти, позначені місцевою специфікою.

Так, на Східному Поділлі, за даними СДіерхратського, епілепсію лі­

кували порошком з кореня полину звичайного, званого в народі "чор­

нобилем". При.цьому строго дотримувалися певних правил, яким не 

можна відмовити в раціональності. Корінь викопували дерев"яною ло­

патою, а викопавши та розтерши на порошок, брали тільки дереа"якою 

ложкою. Мешканці Волині в аналогічних в̂ іпадках рекомендували від­

вар кореня цієї рослини на пиві /М.Носаль/. Подібний рецепт зафік­

совано Г.Верещагіним у росіян В'ятської губернії. Там перед присту­

пом епілепсії або через півгодини після нього хворому давали поро­

шок кореня чорнобилю з невеликою кількістю пива. За нашими спосте­

реженнями ця рослина, різносторонні лікувальні властивості якої 

давно оцінила народна медицина, а офіційна ставиться до неї дуже 

обережно, потребує уважного вивчення спеціалістами медико-біологіч- 

■ного циклу наук. Польові матеріали, зібрані на Рівненщині, істотно 

збагачують існуючу в етнографічних джерелах інформацію про неї. -

Дальшого вивчення з боку офіційної медицини заслуговують оман 

великий, лопух, живокіст, подорожник, материнка та інші, сфера за­

стосування яких в народі відзначається різносторонністю та багат­

ством лікарських форм.

Універсальність діяння деяких рослин мали регіональну специфі-
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зо.

ку. Наприклад, аїр тростинний /народні назви : "татарка", "татар­

ське зілля", "лепеха” , "щувар", "чвор", "явор-корень," "ягур", 

"плешник"/, знаний на переважній більшості території України як 

васіб при захворюваннях шлунково-кишкового тракту, на Поліссі за­

стосовувався при найрізноманітніших недугах, а лікарські рецепти 

відзначалися багатством локальних форм. Він вважався незаміїііотм 

засобом при головних болях різної етіології, загальнозміцнюючим 

та заспокійливим, вживався при хворобах печінки, нирок, сечового 

міхура, гінекологічних захворюваннях. Його давали при епілепсії, 

рекомендували при ослабленні зору, підозрі на туберкульоз, застосо­

вували під час епідемій тиуу та холери.

В Карпатському регіоні універсальністю діяння наділяли висо­

когірні полонинські трави - тирлич жовтий, арніку, мох ісландсь­

кий, радіолу, е-тарсдуб альпійський та деякі інші. Арніку, наприк­

лад, добре відому в науковій та народній медицині як ранозагоюючий 

засіб, горяни застосовували при шлунково-кишкових захворюваннях, 

нервових, гіпертонії, бронхіальній астмі тощо.

Крім рослин універсальної лікувальної дії цілий ряд рослин­

них засобів вживався для лікування хвороб, пов”язаних з одним 

хжор.'о: органом. Українська народна фітотерапія знає певну груцу 

рослин від "хвороб серцл" /горицвіт, конвалія, валеріана, глід/, 

шдунково-кишкоьих захворювань" /золототисячник, перстач прямостоя- 

чні\ /штеринкя, ромашка та ін ./ , "простудних недуг" /підбіл, чеб- 

pe;v>, акг-.н", .сквиьа/.

Нзрсдьа педіатрія українців, як і росіян та білорусів, широко 

лизоркстівувала таї.і рсслини, як згадувана роі.:ашка, триколірна 

^ ’алкп, череда, «атериняа.

Деякі З-названих рослин мали в окремих регіонах дещо ширше 

гас»осування. Таік, відомій сериеьий засіб конвалія на Гуцульщкні



ЗІ.

іа Східному Поділлі вживалася при очних захворюваннях, малярії.

К. «їли примочки з конвалії при захворюваннях очей і росіяни Л>.Ди- 

міч, Н.Ковальова/. Білоруси Вітебської губернії вживали її при 

конвульсіях у дітей та при епілепсії /А .Антонов/.

Однізю з специфічних рис народної фітотерапії було вживання 

а лікувальною метою отруйних рослин. Етнографічна література по­

дає нам відомості про застосування в практиці народного самоліку­

вання таких отруйних рослин, як дурман, белладонна, купина лікарсь­

ка, очиток їдкий, багно болотяне, чистотіл, блекота, мухомори чер­

воні та ін. Особливо популярним і народі був чистотіл, П?0 свід­

чить багатство народних назв / “розтопасть", "цинедонія"; "цуттинникн 

"земизово", "плодисток", "цвінталія", "бринзолія", "сєруха", "боро­

давник",- "ластовичник", "простудник", "ранник", "кривавичник". Лі­

кування ними в більшій мірі, ніж іншими рослинними засобами, поєд­

нується в елементами магії. Вже сам процес збору передбачає різні 

магічні дії. Гуцули, наприклад, кбпаючи белладонну /"матріган"/, 

квдали навколо неї гроші, імітували танець. Вірили - все, up ро­

бить той, хто копає цю рослину, буде робити і той, кому дадуть на­

питися відвару з неї. Бойки, викопавши корінь белладонни /"надра- 

гуля'7, клали на це місце хліб і сіль - своєрідну жертву землі.

Магічний характер, що несе на собі відбиток давнього культу 

дерев, мали цілий ряд засобів лікування недуг з допомогою різних 

порід дерев. В усіх східнослов"янських народів зберігся зьичаіі 

при малярії пролазити через дупло або розколоте дерево із дотри­

манням певних обрядових дій. Однак в основі використання з ліку­

вальною метою дерев лежать, без сумніву, їх реальні властивості, 

оагаговікові спостереження і досвід.



Наводяться різноманітні способи лікування рівнини породами 

дерев, види яких варіюються залежно від географічних умов, етніч- 

них та місцевих традицій /дуб, береза, липа, вільха, верба, сосна, 

смерека, глід, калина, яАівець, плодові дерева/, фіксуються оригі­

нальні рецепти. Зокрема, цікаві дані отримано в результаті польових 

досліджень про лікувальні властивості берези, такі ефективні ..засо- 

би як березовий сік при йирково-кам"яній хворобі /Камінь-Каширсь- 

кий район Волинської обл./ і березовий дьоготь при ракових захво­

рюваннях /с.Тимоновичі Семенівського району Чернігівської обл./.

Широко використовувались в народній медицині українців харчз- 

ві рослини. Це одна з характерних її особливостей. В розділі роз­

глядаються лікувальні властивості популярних городніх культур 

/часник, цибуля, картопля, буря*, капуста, морква, петрушка, гар­

бу в, хрін, редька, гірчиця та ін ./, що мають тотожну лікувальну 

дію в інших слов"янських народів та виявляють багатоманітність 

лікарських форм.

Багатим і різноманітним був арсенал ліків тваринного походжен­

ня. Раціональну основ:' мало лікування молоком та молодими вироба­

ми. Лікувальна дія їх скрізь загальновідома. Уже не кажучи про їх 

суттєве місце в народній дієтології, численні факти засвідчують 

вейику популярність їх при лікуванні багатьох недуг. В місцевостях, 

де тваринництво було основним заняттям, вони застосовувались з лі­

кувальною петою сна«ио ширше. Мешканці Карпат, наприклад, тепле 

пряжене молоко пили і клали в нього компреси при простуді, робили 

приточки до ран від noptay та укусу. Для лікування очних захворю­

вань приклапяли ко; преси з кислого молока, ним промивали рани, 

Голччки ; воно, як свідчать численні етнографічні матеріали, проти- 

з’ я."' укусові галгжи. При легеневих недуга*, туберкульозі легень 

р>»к-»с’ез'ва-'.и овс”..; молоко, в ряді місі??вссН:Г ікрг ш і , як і Ьіло-
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;усіT та Росії - козяче /Г.Попов, Л.ІІінько/, В деяких місцевостях 

досліджуваної території зафіксовано вживання кобилячого молока.

На Закарпатті /село Типів Воловецького району/, Гуцульщині /село 

Верховина Івано-Франківської області/, Полісся /села Великий Обзир 

Камінь-Каширського району Волинської області, Чапліївка Шосткинсь- 

кого району Сумської області/ його пили при коклюші, на Східному 

Поділлі - при скарлатині.

Тваринні жири вважались добрими ранозагоюючими засобами, ни­

ми розтирались при простуді й ревматизмі, Тх вживали внутрішньо 

при запаленні легенів, астмі, туберкульозі. Відомі вони і в прак­

тиці народного лікування багатьох інших народів /Г.БігеляЙзан,

К.Хотинський/. Етнічна і регіональна специфіка виявлялася в спо­

собах приготування ліків, лікарських формах, в наданні переваги 

тому чи іншому засобу. На переважній частині території України, 

як і Білорусії найбільш вживаним був борсучий жир, В Карпатах та 

на Поліссі, за нашими даними, дуже популярним був для гоїння ран, 

наривів їжаковий жир.

Суттєве місце в системі лікувальних тваринних засобів займаи 

органотерапія. З одного боку, базуючись на реальному досвіді, з 

другого - ця ділянка виразніше, ніж будь-яка інша зберігає сліди 

властивого багатьм народам з глибокої.давнини культу тварин.

Не викликає сумніву доцільність зігрівальних компресів з 

овечої вовни при радикулітах, болях, горла, лімфаденітах. Засоби 

ці були домінуючими в українських горян, зберігаючи локальні 

різновиди. В одних випадках брали вовну лише молодих ягнят, в 

інших - обов'язково непрану, ще в інших - тільки чорну. Не такі 

локальні, різновиди теж слід звертати увагу. Можливо, саме в не- 

праній вовні наявні інгредієнти, що позитивно вплітають на хід 

недуги.
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Не моиаіа відмовити у раціональності народним способам ліку­

вання "курячої сліпоти" /а настанням темряви лвдина погано ба­

чить/ печінкою - телячою, воловою, свинячою, курячзю. Наукова 

медицина підтвердила доцільність цього методу, основаного на доб­

рочинній дії вітаміну А на даний вцд хвороби і на організм в ці­

лому . v>

Гдд засобів органотерапії доносять до нас сліди древніх 

культів, зберігає залишки первісних світоглядних уявлень. Яскра­

во ілюструє такі поглдди спосіб лікування епілепсії, що побуту­

вав на Західному Поділлі ще в кінці XIX ст. Хворим на епілепсію 

тричі /магічне значення числа/ підкурювали голову : чоловікові - 

чорним півнем, жінці - чорною куркою. Потім птяцо розривали над 

хворим так, щоб на нього впало кілька крапель крові, після чого 

птицю закопували в землю. Сліди культу тварин, еалишки давніх 

жертвоприношень, магічне значення крові тут дужа виразні.

Б Карпатському регіоні, соціально-економічні те культурно- 

псбутові умови розвитку якого сприяли збереженню у багатьох га­

лузях традиці{*ко-побутозої культури архаїчних елементів, такі 

засоби лікування в практиці народних лікарів дожили до нашого 

часу. У Турківському районі на Львівщині гіри лікузанні астми у 

дитини порад з іншими магічними засобами знахарка рекомендувала 

і тпкий - дати випити дитині разом з водою кілька крапель крові,

щ
взяти?: з мізинця правої руки батька П матері.

Залишки прадавнього культу змій, власіивсго багатьом наро­

дам, добре зберсхчіЬІ в способах і методах лікування, пов"язашгс 

з ?г.стосузвтіяь. в народніЧ медицині цих плазунів та їх органів.

Ліки мінерального характеру заГлалм сначно скромніша к-ісае. 

г^різі.ян-) з ліками рослинного та тваринного походження. Літера- 

у- ч: джерела га польові і лтеріали - подапть вічО*«сті пр* засто-
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слання sem i, глини, піску, солі, нафти ; а металів - міді, зай ­

ва та ін. Чимало з вищеназваних і добре внандес в медичній практи­

ці народу XIX - на початку XX ст. зберігають сліди давніх віру­

вань. Це, зокрема, стосується землі, місце і роль якої в народному 

лікуванні е виразним свідченням її культу.

Численні етнографічні джерела містять дані про широкі ліку­

вальні можливості солі. Як свідчить М.Оумцов, магічні властивості 

її буди знані усім народам з глибокої давнини. Вчений пояснював 

це тим, що вона рано вві Мла в жертвоприношення як приправа до їжі 

і саме тому набула магі»даого значення.

В знахарській практиці вона була необхідним атрибутом при за­

мовлянні цілого ряду недуг, вважалась оберегом від "злих очей".

Її рекомендували як внутрішнє з водою при шлункових захворюваннях,
' ' ' \ . . , і - ' '■ '• і 

вживали у виді полоскань при болях горла, ангіні та нежиті. На За­

карпатті при захворюваннях простудного характеру, ревматизмі попу­

лярністю користувались "росяні" купелі з розрахунку 0 ,5  кг солі 

на одну купіль. На Східному Поділлі такі куделі їільки дещо силь­

нішої концентрації вважали добріш загальнозніцвшзчи* засобом. На 

Буковині їх рекомендували при набряках ніг серцевого походження, 

радикулітах та поліартритах. При болях ревматичного характеру за­

стосовували купелі у розчині солі сильної концентрації росіяни, а 

розжовану клали до ран від укусу гадюки /В"ятСька губернія/. Місця 

укусу рекомендували натирати сіллю і мешканці Карпат /Івано-Фран­

ківська область/. Білоруси ж в аналогічних випадках давали з"їсти 

трошки хліба, зібраного в дев"яти хатах, з свяченою сіллю.

В раді випадків сіль виступала в' цікавій комбінації з іншими 

компонентами. Подекуди в Україні її разом з пережованим хлібом 

клали до порізів /Білоцерківський район Київської області/. Поєд­

нували з медом і натирались при простуді /Конотопський район Сум-
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сытої області/, в суміші з нафтою, перцем та горілкою - при ревма­

тизмі. Росіяни в аналогічних випадках робили суміш солі з хроном 

та медом.

Особливого значення надавали так званій "четверговій" солі. 

■Обради з "четверговою" сіллю, що широко фіксуються на доСліді̂ ува- 

ній території в етнографічних джерелах другої половини ХІІ>- по­

чатку XX ст., на думку дослідників, сягають, можливо, часів пра- 

слов"ямської спільності і прикріпилися до "чистого" четверга 

давно /В .Соколова/. Способи приготування такої солі в різних міс­

цевостях варіювалися.

Цікаве пзреплетення дохристиянських і пізніших християнсь­

ких елементів зберігає зафіксований в Конотопському районі Сумсь­

кої області звичай вживати з лікувальною метою сіль, яку вагорне- 

ну в ганчірку поклали на Стрітення в жар, а на другий день до 

схід сонця вийняли. Додавали її при будь-яких захворюваннях. В 

даному випадку архаїчна форма, пов"язана 8 вірою в очищувальну 

силу вогню, а приурочування цієї дії до релігійного свята - піз­

ніше нашарування християнства.

Діє всі із вживаних у народній медицині мінеральних засобів 

були раціональними. Викликає сумнів застосування в акушерській 

практиці такого отруйного засобу як ртуть. Однак вони овідчать 

про настійні пошуки в ділянці народної медицини, успіхи та часті 

невдачі, говорять про побутування ще в першій половині XX ст. за­

лишків древніх культів, слідів давніх жертвоприношень.

Суттєве місце » системі терапевтичних засобів народної ме- 

диізгни українців, як і білорусів та росіян, займала і займає фі­

зіотерапія. Ця ділянка, цілковито заснована на емпі ччному досві­

ді , с 'Умулг'В масові порсякдєнні знання і демонструє .лзноманітне 

застосування т^пла /кси преси, масаж, теплі і гарячі ванни, інга-
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л. дії» "суха пара” , тобто парові ванни/. Значно менше застосову­

вався холод. Всі ці засоби в трактуванні народу вважались універ­

сальними при багатьох ввдах захворювань - простуді, ангінах, ра­

дикулітах, болях ревматичного характеру, шлункових хворобах та 

ін. ’ v;;>

В третьому розділі - " Дікувальна магія" - висвітлюється 

один з необхідних компонентів народної медицини магія, характе­

ризуються її вади, з яких, без сумніву, найцікавішим, найпошире­

нішим в усіх слов”ян е вербальна. Вона цікава тим, що відбиває 

світогляд народу, його світосприймання і світорозуміння, погляди 

на хвороби та їх етіологію, розкриває форми і методи народного 

лікування. В літературі цей вцд магії знайшов досить повне висвіт­

лення /П.Єфикенко, П.Іващенко, П.Познанський, 0 .Афанасьев, Є.Єле- 

онська, Л.Мінько/, Розглядаючи структуру замовлянь, співвідношення 

язичеських і християнських елементів, зв"язок слова і дії, дослід­

ники підкреслювали їх давню дохристиянську основу, добре збереже­

ну завдяки незмінності узаконених формул. За давніми світоглядни­

ми уявленнями народу, замовляння втрачає силу, коли щось забуваєть­

ся або змінюється в давно усталених формулах. Саме цій обставині в 

значній мірі завдячуємо тим, що велика частина їх дійшла де нас у 

своїй первісній формі.

Зафіксовані в різних етнографічних районах України, замовлян­

ня > "пршлвка", "примова", "молитва", "бай’7  мають аналоги у біло­

русів, росіян та інших слов"ян.

У багатьох з них виразно виступають елементи давніх язичесь­

ких вірувань, відгомін тих далеких часів, коди людина одухворюва-- 

ла природу, поклонялась їй, зверталась за допомогою до небесних 

світил, води, землі - як сил, здатних протидіяти лихові, хворобам, 

зцілити недуги.

Духом первісного анімізму пронизані примівки, в яких звучать
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звертання до рослин, дерев як до живих істот : "Лісе-пралісе !

У тебе с дочка, а у мене син, посватаємося, побратаємося. Нехай 

твоя дочка дасть сонливиці» а мій син Лідцасть плаксивиці" 

/Хмельницька область/. Іноді звертання конкретизувалося: "Дубе, 

ДУбе дуплястий, давай ми з тобою побратаймось, покумаймось або 

посватаймось. У тебе син, а в мене дочка. А я тобі буду поярки 

пересилати".

Подібні варіанти примівок від "крикливиць" /"крикси", "не- 

сплячки", "плачі", "плаксивці"/ знаходимо в П.Чубинського, П.Єфи- 

менка, Ю.Талько-Гринцевича, І.Попова. В них збереглися елементи 

однієї з ранніх форм одухотворення природи - тотемізму, що знай­

шло вияв і в конкретній формі звертань до певних порід дерев - 

дуба, ліщини, і у виразному натякові на спорідненість людини з 

рослинним світом /"побратаймося, покумаймось або посватаймось"/ 

та в наявності слідів жертвоприношень /"А  я тобі буду подарки 

пересилати'7 тощо.

У своєму розвитку замовляння зазнали значного впливу хрис­

тиянства. В їх зміст просочуються церковні атрибути, на зміну 

язичеським персонажам приходять tcyc Христос, Діва Марія, сам 

Господь Бог, Іван Хреститель, Архангел МихаТл та інші святі : 

"'Прсшу Петра і Павла у помощ і всіх святих київських і печерсь- 

ких, станьте мені у помощ" /Житомирська область/. Часто знахар 

вчегуляе яв від себе, а від імені Бога, Святої Богородиці :

"Ке по" слова - бокії слова і Святої Богородиці Діви Марії" 

/Хмельницька область/.

Деякі а замовлянь являють цікевч поєднання язичеських та 

християнських елементів. Характерним прикладом, як з плином часу 

Збились християнські та язичеські елементи, може служити записа­

на рами на Київщині примі в ка : "Господу Богу пополюся, 1 су су Хрис­

ту поклонюсч і ь:сс*йь’ ясному і сонетку праведному і в aw зоряніци,
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С О риє помошніци".

Цей вид лікувальної магії дає ключ до розуміння народної 

етіології захворювань, розкриває сам процес лікування.

В розділі наводяться зразки замовлянь з різних місцевостей 

України, відповідні паралелі а білоруської та російської терито­

рії. Аналіз їх дає підставу констатувати, що цей вцд лікувальної 

магії є цінним джерелом вивчення народного світогляду, вдячним 

матеріалом для реконструкції народних уявлень про хвороби та ме­

тоди боротьби з ними. Дня медиків ця тема цікава як свого роду 

психотерапія - галузь, яка займає певне місце в сучасній науко­

вій медицині та розглядається нею як невід"ємна частина лікуваль­

ного процесу.

Характеризуються інші ввди магії, які побутували паралельно 

з словесною.

Етнографічні джерела П-ої половини XIX - початку XX ст. фік­

сують вживання води "живої" /джерельної/, свяченої, "непочатої" 

/набраної до схід сонця/, "наговорної"/над якою проказав примівку 

знахар/; вогню, різних магіадих дій тощо.

У лікуванні водою простежується явна спорідненість з її куль­

том, властивим багатьом народам з глибокої давнини.

Особливої уваги заслуговують ритуальні дії з водою в купаль­

ській обрядовості. З одного боку, за віруванням, спільним для 

всіх слов"ян та іншій європейських народів, вода в іванівську 

ніч набуває особливо цілющих властивостей. У багатьох місцевостях 

в Україні хворим, особливо на шкірні хвороби, радили в цей день 

до схід сонця скупатися в річці. В Камінь-Катирському районі на’ 

Волині нами зафіксовано дуже цікаву, хоч цілком протилежну версію. 

Тут, навпаки, заборонялося купатися на Івана, бо, за поширеним в 

доній місцевості повір"ям, ріка в цей день вимагає жертв, і всі,
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хто купається, тонуть.

Аналогічно у росіян. При загальнопоширеному побутуванні зви­

чаю купатися в цей день сі профілактичною та лікувальною метою у 

річках і озерах в окремих місцевостях Ярославської губернії, за 

‘ свідченням С.Аіаксимова, купання на Івана заборонялось, бо на люди­

ну, згідно народних вірувань, чатував водяник. Віра в апотропеїч- 

ні властивості, яких набуває вода на Купала, характерна й білорусам.

Цілющі властивості приписували і зібраній до схід сонця на 

Івана Купала росі та "юрійовій" /тобто зібраній на Юрія/ росі. В 

деяких місцевостях занотовано цікаві способи її застосування, що 

поєднують давні язичеські форми з елементами християнізації. Так, 

у Радомишльському районі Житомирської області її треба було зібра­

ти до схід сонця і переварити на вогні, запаленому посвяченою вер­

бою. В даному випадку обряд, зберігаючи сліди поклоніння вогню, 

виступає в явно християнізованому вигладі.

Вплив християнства простежується в приуроченні обрядових дій 

э водою до певних релігійних свят, в застосуванні з лікувальною 

метою свяченої води. , .

Однак особливою популярністю користувалась вода джерел та кри­

ниць, традиція лікування якою до сьогодні збереглася В народі. Має­

мо дані про існування у багатьох місцевостях криниць з цілющою во­

дою. Біля таких криниць клали полотно, льон,вішали на деревах, які 

росли біяя них, стрічки, ввдали у воду гроші, як "плату" за ліку­

вання, своєрідну жертву, відгомін давнього звичаю жертвоприношен­

ня.

Давню основу мають магічні дії, пов"язані з вогнем, що широ­

ко побутували в прпкти- 1 народного самолікування. Ним лікували 

"вогник" /висипка на тілі/, спалювали "рогу", підкурювали хво­

рих і'.я малярію, епілепсію.
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Пережитки культу вогню збереглися у звичаях розкладати вог­

нища j випадках нещасть - спалахах епідемій, епізоотіях тощо. У

XIX - на початку XX ст. застосування таких вогнищ з лікувально- 

профілактичною метою зафіксовано на усій досліджуваній території.

На їх архаїчний характер вказує процес розпалювання вогнем, добу- 

) тим первісним способом тертя одного куска дерева об інший.

Вживались у лікувальній практиці, пов"язаній з магією, різ­

номанітні механічні дії, спрямовані на те, щоб вигнати хворобу з 

організму людини /її залякували, "загризали", передавали іншій 

людині, переносили на інший предмет, топили в річці та ін ./.

Як свідчать літературні джерела та польові матеріали, широко 

використовувались так звані "трупні засоби", тобто частини тіла 

покійника, предмети, безпосередньо чи посередньо з ним зв"язані 

/земля з цвинтаря, тріски з домовини, порох з хреста/.тощо.

Крім явно виражених анімістичних поглядів вони, очевидна, 

мають певний зв"язок з давнім культом предків, вірою в залежність 

благополуччя живих від померлих.

Підводячи підсумок сказаному, зазначимо, що в народній меди­

цині українців знайшли застосування різні вцци лікувальної магії 

з переважанням словесної.

Висновки. Народна медицина українців - це складний комплекс, 

в якому знайшли поєднання позитивні емпіричні знання з засобами 

лікувальної магії, народна традиція з элементами професійної ме­

дицини, явища широкого міжнародного побутування і досвід місцевих 

спостережень.

Багатство етнічних і регіональних форм, якими відзначаються 

народні методи лікування, пошуки і способи приготування ліків, їх 

асорч'имсїнт і застосування становлять вдячний матеріал для проведен­

ня порівняльних досліджень, виявлення генетичних і етнокультурних; 

зв"язків між народами.
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Вивчення засобів і методів народного лікування українців 

у східнослов"янському контексті з урахуванням історичних, соці- 

ально-скономічних, культурно-побутових факторів та екологічних 

умов свідчить про наявність як спільних, так і етнічно специфіч­

них рис. Спільність ця в однаковій мірі властива всім структур-
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ним компонентам народної медицини. Переважна більшість способів 

t методів профілактики недуг, світоглядні уявлення про хвороби 

та їх причини, погляди на народних лікарів, як і самі засоби лі­

кування, мають загальнослов"янське і ширше побутування. Особливо 

чітко це простелеться в ділянці народної фітотерапії. Набір рос­

лин, сфера їх застосування та назви у багатьох випадках анало­

гічні /полин, м"ята, лопух, дивина, материнка/. Спільні риси про­

стежуються в народних уявленнях про світ рослин, обрядах, пов"я- 

ваних зі збором лікарських трав, хоч саме тут не менше яскраво 

виступає регіональна та локальна специфіка, обумовлена екологіч­

ними умовами та досвідом місцевих спостережень. Багатство локаль­

них варіантів виявляють рослинні лікарські форми /водні відвари 

те настої, х'орілчані настоянки, відвари на молоці, сироватці, 

вині та горілці, настої на меду-, порошки, мазі тощо/. При всьому 

• багатстві видового складу рослинних засобів та різноманітності 

лікарських форм зібрані матеріали дозволяють говорити про пере­

важаюче використання рослин місцевої флори.

Ліки тваринного походження при наявності тотожних засобів 

лікування у слов"янських народів, зокрема східних слов"ян, від­

рі внялися способами приготування лікарських форы та сфёрога засто­

сування. Зібрані матеріали дають підставу говорити про їх домін>- 

юякй характер у районах з переважаючим розвитком тваринництва.

' Мінеральні засоби займали значно скромніше місце порівняно 

я ліками рослинного та тваринного характеру. 1 дай фактор, харах-



тб.лий для усіх східнослов"ямських народів, позначився як на ви­

довому складі, так і на сфері застосування їх.

В усіх компонентах народної медицини українці;», як і інших 

слов"янськюс народі*, добре збережені архаїчні елементи. У ліку­

вальних засобах, способах приготування і вживання ліків наявні 

сліди тотемізму, язичницьких культів . Найчіткішо виявились вони 

в ірраціональних засобах народної медицини - лікувальній иагії, 

усі компоненти якої при тотожних лікувально-профілактичних функ­

ціях східнослов"янських народів відзначаються багатством форм, в 

переважанням тих чи інших у кожного з них. З видів лікувальної 

магії одним з найпоширеніших була словесна, цр, як правило, рід­

ко виступала у чистому вигляді, частіше переплітаючись і поєдну­

ючись з іданми магічними діями.

Засоби народної медицини, безперечно, не повинні відійти ь ' 

забуття. Сучасна наукова медицина і фармакологія своїм .корінням 

екають емпіричних народних знань,’ набутих у процес* багатовіко­

вого досвіду, постійно збагачуються за рахунок народних надбань.

Вивчення народної медицини вимагав комплексного підходу,тіс­

ного співробітництва етнографів із спеціалістами медико-біологіч- 

ного циклу наук /біологами, фармакологами, лікарями різних спе­

ціальностей/, оскільки передбачає чітке розмежування раціонально­

го й ірраціонального, що можливе лише на підставі даних наукової 

медицини. В свою чергу, етнографічні матеріали з народної медици­

ни е важливий джерелом для виявлення нових раціональних медикамен­

тозних методів та засобів лікування.
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